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Σε αυτό το άρθρο εξετάζεται το παράδοξο της 
υιοθέτησης ενός παγανιστικού θέματος, αυτό 
του ζωδιακού κύκλου, ως επιδαπέδιο ψηφιδωτό 
της Συναγωγής Beth Alpha στη Βυζαντινή Πα-
λαιστίνη του 6ου αι. μ.Χ. Το παράδοξο του πρά-
γματος εντείνεται, καθώς, όπως θα αναφερθεί, 
η χρήση του συγκεκριμένου μοτίβου ήταν αρκε-
τά διαδεδομένη μεταξύ των Ιουδαίων της Ύστε-
ρης Αρχαιότητας στην εν λόγω περιοχή. Ωστό-
σο, στην περίπτωση της Beth Alpha αυτό σώζε-
ται στη πιο καλοδιατηρημένη εκδοχή του, γε-
γονός που επιτρέπει ακριβέστερες παρατηρή-
σεις και συμπεράσματα αναφορικά με τους 
λόγους για τους οποίους ένα τέτοιο εικαστικό 
θέμα επιλέχθηκε για την διακόσμησή της. Το 
ψηφιδωτό του ζωδιακού κύκλου στη Beth Alpha 
μοιάζει να διηγείται την δική του ιστορία. Απο-
τυπώνει την δεινή κατάσταση που επικρατεί για 
τους Ιουδαίους στην Παλαιστίνη του 6ου αι. μ.Χ., 
ενώ παράλληλα, σε απόλυτη συσχέτιση με τις 
υπόλοιπες δύο ψηφιδωτές συνθέσεις που το 
πλαισιώνουν, αρθρώνει την ελπίδα του Ιου-
δαίου της εποχής για εξιλέωση και μελλοντική 
αποκατάσταση.

Αναστάσιος - Γρ. Ακρίδας 
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Ο ελληνικός όρος «συναγωγή», εκ του 
ρήματος «συνάγω», αναφέρεται γε-
νικά στη συγκέντρωση ανθρώπων σε 
ιδιωτικό ή δημόσιο χώρο, και χρησι-

μοποιείται ειδικότερα ως μετάφραση της εβραϊκής 
φράσης בית הכנסת (beth hakneshet), που σημαίνει «οί-

κος της συνάθροισης», για να δηλώσει συνεκδο-
χικά τον τόπο εκείνο όπου οι Ιουδαίοι συγκεντρώ-
νονταν με σκοπό την διδασκαλία, τη μελέτη και 
την ερμηνεία του Νόμου (Τορά) ή και την προσευ-
χή προς τον Θεό.1 Και αυτή ακριβώς είναι η δια-
κριτή διαφορά της Συναγωγής από τον Ναό, ο 
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1. Ο ζωδιακός κύκλος στη Beth Alpha.
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οποίος αποτελούσε τόπο λατρείας, καθώς εκεί τε-
λούντο προσφορές και θυσίες.2
Αναλυτικότερα, όταν το 586 π.Χ. ο βασιλιάς 

Ναβουχοδονόσορ Β΄ (605 - 562 π.Χ.) κατέκτησε την 
Ιερουσαλήμ, η οποία ήταν η πρωτεύουσα του νό-
τιου βασιλείου του Ιούδα, κατέστρεψε τον Ναό του 
Σολομώντα και οδήγησε πλήθος Ιουδαίων στην εξο-
ρία. Εκεί παρέμειναν για 48 χρόνια, μέχρι το 538 
π.Χ., όπου ο Κύρος ο Μέγας (600 - 530 π.Χ.), με το 
περίφημο διάταγμά του, έδωσε εντολή να επιστρέ-
ψουν στη γη των προγόνων τους και να αναστηλώ-
σουν τον Ναό.3 Φαίνεται ότι είναι ακριβώς αυτή η 
περίοδος της Βαβυλώνιας αιχμαλωσίας, όπου ο πι-
στός Ιουδαίος, έχοντας απωλέσει το λατρευτικό του 
κέντρο, αναζητεί άλλους τρόπους για να συναντη-
θεί με τον Θεό του.4 Έτσι, στην αρχή, με κατ’ οίκον 
συνάξεις και προσευχές,5 το έθιμο της Συναγωγής 
εξαπλώνεται στις περιοχές τις Ιουδαϊκής Διασποράς 
και από εκεί εισέρχεται και στη Παλαιστίνη, με απο-
τέλεσμα κατά τον 1ο αιώνα μ.Χ. να υπάρχει πλήθος 
αυτών.6 Είναι, επίσης, πολλά τα εδάφια της Καινής 
Διαθήκης τα οποία περιγράφουν τον ίδιο τον Ιησού 
να διδάσκει και να θαυματουργεί εντός συναγω-
γών,7 ενώ άλλα μαρτυρούν ότι ο Παύλος είχε επι-
σκεφθεί πολλές από αυτές σε κοινότητες της ιου-
δαϊκής διασποράς, όπως στη Θεσσαλονίκη,8 τη Βέ-
ροια,9 την Αθήνα,10 την Κόρινθο11 και την Έφεσο.12   
Η οικοδόμηση Συναγωγών συνηθιζόταν σε πα-

ραθαλάσσιες ή παραποτάμιες περιοχές, καθώς ήταν 
απαραίτητη η ύπαρξη νερού για την τέλεση κα-
θαρμών. Έπρεπε να είναι προσανατολισμένες προς 
την Ιερουσαλήμ ενώ αρχιτεκτονικά χωρίζονταν σε 
δύο μέρη: την κυρίως Συναγωγή και το Βήμα, όπου 
υπήρχε μια τράπεζα πάνω στην οποία ήταν τοπο-
θετημένη η Κιβωτός, ένα κιβώτιο με τα ειλητάρια 
περικοπών της Παλαιάς Διαθήκης τα οποία αναγι-
γνώσκονταν κάθε Σάββατο.13 Εντός του Βήματος 
υπήρχε και η λεγόμενη «Έδρα Μωυσέως», μια πε-
ρίοπτη θέση-θρόνος, όπου καθόταν ο «άρχοντας»14 
ή «αρχισυνάγωγος»,15 ο οποίος διηύθυνε τη λειτουρ-
γία της Συναγωγής και δίδασκε την Τορά.16

Ο ζωδιακός κύκλος ως διακόσμηση Συναγωγών 
Το ζήτημα του ημερολογίου ήταν κεφαλαιώδους 
σημασίας στο αρχαίο Ισραήλ, καθώς υπήρχε η πε-
ποίθηση ότι ο Ήλιος και η Σελήνη επηρεάζουν την 
ακριβή ημερομηνία τέλεσης των εορτών (ως επί το 
πλείστον γεωργικών) και ο χρόνος εννοήθηκε ως η 

ακολουθία αυτών των ιερών τελετουργιών.17 Με 
άλλα λόγια, ο τρόπος μέτρησης του χρόνου αποτε-
λούσε στην ουσία ζήτημα συμμόρφωσης με την θεία 
αποκάλυψη, έτσι όπως αυτή καθορίζει και διέπει 
τους νόμους του φυσικού κόσμου.18 Παρ’ όλα αυτά, 
δεν υπάρχει κάποιος συγκεκριμένος τρόπος υπολο-
γισμού του χρόνου που να καλύπτει ολόκληρη την 
ιστορία του Ισραήλ. Μετά τον 6ο αι. π.Χ. και την 
επίδραση των Βαβυλωνίων – από τους οποίους μά-
λιστα δανείστηκαν και τα ονόματα των μηνών – το 
έτος ξεκινούσε την άνοιξη, τον μήνα Νισάν.19 Έτσι, 
το έτος είχε δώδεκα σεληνιακούς μήνες με 353-355 
ημέρες. Κάθε τρία χρόνια προσετίθετο ένας ακόμη, 
εμβόλιμος μήνας με 29 ημέρες, ώστε να επιτυγχά-
νεται η αντιστοιχία με το ηλιακό έτος. Κατά τη Με-
σοδιαθηκική περίοδο το ζήτημα του ημερολογίου 
αποτέλεσε αιτία σχίσματος μεταξύ των διαφόρων 
Ιουδαϊκών τάσεων της εποχής. Το Ιερατείο στον 
Ναό ακολουθούσε το σεληνιακό, ενώ ομάδες που 
βρίσκονται πίσω από κείμενα της Αποκαλυπτικής 
Γραμματείας, όπως αυτά του Α΄ Ενώχ, ακολουθού-
σαν το ηλιακό.20

Σε αντίθεση με τους λαούς της αρχαίας Εγγύς 
Ανατολής οι οποίοι είχαν αναπτύξει τη θεολογία 
τους γύρω από την λατρεία αστροθεών και την εξει-
κόνισή τους, εδάφια της Παλαιάς Διαθήκης όπως 
αυτά των Δευτ. 4,19, Δ΄ Βασ. 23,5, Αμώς 5,26 και 
Ιερ. 7,18˙ 44,17-19 καταδικάζουν τέτοιες πρακτικές 
καθώς αυτές έρχονται σε πλήρης αντίθεση με την 
θεμελιώδη εντολή του Δεκαλόγου οὐ ποιήσεις σε-
αυτῷ εἴδωλον οὐδὲ παντὸς ὁμοίωμα ὅσα ἐν τῷ 
οὐρανῷ ἄνω καὶ ὅσα ἐν τῇ γῇ κάτω καὶ ὅσα ἐν τοῖς 
ὕδασιν ὑποκάτω τῆς γῆς (Έξ. 20,4). Ήδη, όμως, από 
την εποχή του δεύτερου Ναού (536 π.Χ. - 70 μ.Χ.) το 
ζήτημα του ζωδιακού κύκλου φαίνεται να απα-
σχολεί συγγραφείς της περιόδου και να βρίσκει τον 
δρόμο του σε κείμενα τους. Επί παραδείγματι, είναι 
τα χειρόγραφα 4Q13, 4Q186, 4Q318 και 4Q561 από 
το Κουμράν τα οποία αναφέρονται στον ζωδιακό 
κύκλο, καθώς και το Β΄ Ενώχ 30,5. Κατά τον Φίλω-
να οι δώδεκα πολύτιμοι λίθοι που φέρει ο Αρχι-
ερέας στο Εφώδ του συμβολίζουν τα δώδεκα ζώ-
δια,21 ενώ ο Ιώσηπος ταυτίζει τους δώδεκα Άρτους 
της Προθέσεως με τους δώδεκα πλανήτες του ζω-
διακού κύκλου.22

Ειδικότερα, στην Ύστερη Αρχαιότητα ελληνι-
στικές και ρωμαϊκές θρησκευτικές πεποιθήσεις 
συγκεράστηκαν με μυθολογικές και αστρολογικές 
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παραδόσεις της αρχαίας Εγγύς Ανατολής, δημιουρ-
γώντας ένα αμάλγαμα δοξασιών, το οποίο, κυρίως 
από τον 3ο αι. μ.Χ. και έπειτα,23 διαπέρασε κάθε λα-
τρευτική πρακτική και επηρέασε βαθιά και τον Ιου-
δαϊσμό της εποχής, ο οποίος αναζητούσε την δική 
του ταυτότητα και το δικό του στίγμα μέσα σε ένα 
κόσμο που άλλαζε συνεχώς.24 Σε αυτό το πλαίσιο, η 
«παρέκκλιση» από τη λογική του Δεκαλόγου που 
εκφράστηκε στα ανωτέρω ιουδαϊκά κείμενα, εκ-
φράστηκε ακολούθως μέσω της τέχνης με την υιο-
θέτηση του μοτίβου του ζωδιακού κύκλου ως επι-
δαπέδια ψηφιδωτή διακόσμηση από κάποιες αρχαί-
ες Συναγωγές της βυζαντινής Παλαιστίνης.25 Αυτές 
χρονολογούνται μεταξύ 4ου και 6ου αι. μ.Χ. και 
πρόκειται για τη Συναγωγή του Σεβήρου στη Χαμ-
μάτ-Τιβεριάδα (4ος αι. μ.Χ.), της Susiya (4ος - 6ος αι. 
μ.Χ.), της Σεπφωρίδας (αρχές 5ου αι. μ.Χ.), της 
Huseifa (τέλη 5ου αι. μ.Χ.), της Βeth Alpha (6ος αι. 
μ.Χ.), της Na’aran (τέλη 6ου αι. μ.Χ.).26

Παρά τις επιμέρους καλλιτεχνικές διαφορές 
στον σχεδιασμό των μορφών που περιέχονται εντός 
και εκτός του ζωδιακού κύκλου,27 το σχεδιαστικό 
μοντέλο που ακολουθείται και στις έξι Συναγωγές 
περιλαμβάνει ένα τετράγωνο πλαίσιο στις εσωτερι-
κές γωνίες του οποίου απεικονίζονται οι τέσσερεις 
εποχές του χρόνου. Εντός αυτού του πλαισίου περι-
έχονται δύο ομόκεντροι κύκλοι. Ο εξωτερικός και 
μεγαλύτερος κύκλος χωρίζεται σε δώδεκα ακτινικές 
μονάδες, καθεμία από τις οποίες περιέχει το σύμ-
βολο ενός από τα δώδεκα ζώδια, φέροντας το 
εβραϊκό ή και το ελληνικό του όνομα. Ο εσωτερικός 
απεικονίζει τον ήλιο, τις περισσότερες φορές προσω-
ποποιημένο και αναβαίνοντα σε άρμα, μοτίβο αρκε-
τά διαδεδομένο σε ζωδιακές αναπαραστάσεις.
Ως επί το πλείστον, τα ψηφιδωτά δάπεδα αυτών 

των Συναγωγών εμφανίζουν μια τυπική τριμερή 
σύνθεση, με τον ζωδιακό κύκλο να βρίσκεται στο 
κεντρικό πάνελ.28 Παράλληλα με τον ζωδιακό κύ-
κλο, οι ανωτέρω Συναγωγές υιοθετούν ποικίλα βι-
βλικά θέματα και καλλιτεχνικά μοτίβα.29 Ωστόσο, 
ασχέτως αν πολλά από αυτά είναι κοινά για τις 
περισσότερες Συναγωγές, το ζητούμενο είναι ο συν-
δυασμός τους και η θέση που λαμβάνουν μέσα στο 
σύνολο των αναπαραστάσεων, καθώς έτσι προκύ-
πτει κάθε φορά ένα εντελώς ξεχωριστό ψηφιδωτό, 
το οποίο εκφράζει διαφορετικά δεδομένα για την 
κοινότητα και τις ανάγκες της ανάλογα με την 
εποχή που φιλοτεχνήθηκε ή την γεωγραφική θέση 

της Συναγωγής. Με άλλα λόγια, κάθε βιβλική διή-
γηση και κάθε μοτίβο αποτελούν με τη σειρά τους 
αυτόνομες ψηφίδες, οι οποίες, ανάλογα με τον τρό-
πο και το μέρος που ο καλλιτέχνης θα τις συν-θέσει, 
θα παρουσιάσουν στο τέλος μια καινούρια, μοναδι-
κή εικόνα. Έτσι, κάθε ψηφιδωτό φαίνεται να διη-
γείται αποκλειστικά τη δική του ιστορία. Όταν, μά-
λιστα, αυτό σώζεται σε καλή κατάσταση, τότε η ει-
κόνα που παράγεται είναι ευκρινέστερη. Γι’ αυτόν 
ακριβώς τον λόγο στο παρόν άρθρο επιλέχθηκε να 
γίνει αναφορά στο ψηφιδωτό του ζωδιακού κύκλου 
της Συναγωγής Beth Alpha, το οποίο, αν και δεν 
είναι το πιο άρτιο τεχνικά, τυγχάνει, ωστόσο, να 
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είναι το πιο καλοδιατηρημένο από όλα τα υπόλοιπα, 
γεγονός που επιτρέπει ακριβέστερες παρατηρήσεις.

Η Συναγωγή Beth Alpha  
και τα ψηφιδωτά δάπεδά της 
Η συναγωγή της Beth Alpha βρίσκεται στο βορειο-
ανατολικό άκρο του Ισραήλ, στους πρόποδες της 
βόρειας πλαγιάς του όρους Γκιλμπόα, και ανασκά-
φηκε αρχικά το 1929 από τον εβραίο αρχαιολόγο 
Eleazar Sukenik, υπό την αιγίδα του Εβραϊκού Πανε-
πιστημίου της Ιερουσαλήμ.30 Το όνομά της προέρχε-
ται από μεταγραφή της φράσης בית אילפא (beth ilpha) η 
οποία σημαίνει «Οίκος του Ιλφά», με το κύριο όνο-
μα «Ιλφά» να είναι γνωστό από την ταλμουδική 
γραμματεία,31 υπονοώντας πιθανότατα την κτίση 
της ευρύτερης περιοχή στην οποία ανακαλύφθηκε η 
εν λόγω Συναγωγή από κάποιον μεγαλογεοκτήμονα 
με το συγκεκριμένο όνομα.32 Αξίζει να επισημανθεί 
ωστόσο, ότι δεν έχουμε κάποια ιστορική πληροφο-
ρία η οποία να αναφέρεται στην κατάσταση της 
συγκεκριμένης ιουδαϊκής κοινότητας κατά τον 6ο 
αι. μ.Χ. στην περιοχή όπου βρέθηκε η Συναγωγή της 
Beth Alpha.33

Αρχιτεκτονικά η Συναγωγή φέρει σχήμα βασιλι-
κής, αποτελείται από έναν κεντρικό σηκό με δύο 
πλευρικά κλίτη και μια αψίδα στο νότιο άκρο της,34 
ενώ διέθετε και έναν επιπλέον όροφο. Το μήκος της 
εν λόγω Συναγωγής υπολογίζεται στα 27,70 μ. ενώ 
το πλάτος της στα 14,20 μ.35 Η χρονολόγησή της 
στον 6ο αι. μ.Χ., προκύπτει από την ημι-κατε-
στραμμένη επιδαπέδια ψηφιδωτή επιγραφή στην εί-
σοδο της Συναγωγής, η οποία είναι γραμμένη στα 
αραμαϊκά και διασώζει τη φράση לכותה דיוסטינוס מלכה 
(lechutah diustinos melechah), η οποία δύναται να 
αποκατασταθεί36 με το νόημα «στη βασιλεία του 
βασιλιά Ιουστίνου».37 Ο Sukenik38 θεώρησε ότι 
πρόκειται για τον Ιουστίνο Α΄ (450 - 527 μ.Χ.) ή για 
τον Ιουστίνο Β΄ (578). Μια δεύτερη επιγραφή, 
γραμμένη αυτή τη φορά στα ελληνικά και πάνω από 
την προηγούμενη, πληροφορεί για τα ονόματα των 
ψηφοθετών, ή για δύο εκ των σπουδαιότερων εργα-
τών που συνέβαλλαν στην οικοδόμηση της Συνα-
γωγής: «ΜΑΡΙΑΝΟΣ ΚΑΙ ΑΝΙΝΑΣ ΥΙΟΣ».39 Δε-
ξιά και αριστερά της επιγραφής ξεχωρίζουν τα επι-
δαπέδια ψηφιδωτά ενός μεγάλου λιονταριού και ε-
νός ταύρου, που μοιάζουν να λειτουργούν σαν φύ-
λακες της εισόδου της Συναγωγής.40 Με την σειρά 
τους, αυτά αποτελούν τμήμα ενός ευρύτερου συνό-

λου ψηφιδωτών, ποικίλων εικονογραφικών σχεδίων 
και γεωμετρικών σχημάτων, όπως ρόμβοι και τε-
τράγωνα διαφόρων διαστάσεων και χρωμάτων, κα-
θώς και φυτικά μοτίβα τα οποία συνδυάζονται με 
την παρουσία ζώων, συνήθως πτηνών.
Είναι εντός του ανωτέρω συνόλου όπου ο επι-

σκέπτης που εισερχόταν μέσω της κεντρικής θύρας 
από τον βορρά αντίκρυζε εμπρός του ένα άλλο, 
τριμερές ψηφιδωτό, που έχει κατεύθυνση προς το 
αψιδωτό νότιο άκρο της Συναγωγής. Το πρώτο 
μέρος αυτού παρουσιάζει την «Θυσία του Ισαάκ» 
(Γεν. 22),41 το δεύτερο απεικονίζει τον ζωδιακό κύ-
κλο με επίκεντρο την προσωποποίηση του ήλιου, 
ενώ το τρίτο τμήμα αποτελεί σύνθεση από διάφορα 
εβραϊκά τελετουργικά αντικείμενα σε συνδυασμό με 
την παρουσία ζώων και φυτών. Το μεσαίο τμήμα θα 
αναλυθεί διεξοδικά στη συνέχεια. Έχει σημασία, ω-
στόσο, να γίνει σύντομη αναφορά και στα υπόλοιπα 
δύο, καθώς η παρουσία του ζωδιακού κύκλου στη 
Beth Alpha και η λειτουργία που επιτελεί δεν θα μπο-
ρέσει να γίνει κατανοητή αν εξεταστεί κατά μόνας.
Στο βορειότερο, πρώτο μέρος του εν λόγω τρι-

μερούς ψηφιδωτού παρουσιάζεται η βιβλική διή-
γηση του Γεν. 22,1-19, η οποία αποτελεί μια από τις 
σημαντικότερες ιστορίες του Ιουδαϊσμού. Εκεί εξι-
στορείται η «δοκιμασία για την υπακοή του Αβρα-
άμ, αποκορύφωμα της οποίας είναι η παρ’ ολίγον 
θυσία του Ισαάκ»,42 και η οποία εκφράζει, ακολού-
θως, τη «δέσμευση» – ή Akedah (δέσιμο) όπως 
προσδιορίστηκε από μεταγενέστερους Ιουδαίους 
συγγραφείς ολόκληρη η εν λόγω περικοπή – του πι-
στού για σεβασμό και απόλυτη εμπιστοσύνη στον 
Θεό. Από την άλλη μεριά, η συγκεκριμένη περικοπή 
κάνει λόγο και για τη «δέσμευση» του Θεού προς 
στον Αβραάμ συνάπτοντας μαζί του διαθήκη που 
αφορούσε στη δημιουργία μεγάλου έθνους από 
τους απογόνους του και στην προστασία που αυτό 
θα απολάμβανε καθ’ όλη την ιστορική του πορεία. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι σε κείμενα, όπως τα Ιω-
βηλαία, η εν λόγω θυσία αποτελεί την πρώτη πα-
σχάλια θυσία και ο Αβραάμ τον θεμελιωτή του εορ-
τασμού του Πάσχα (Ιωβλ. 17,15), πράγμα το οποίο 
σημαίνει με την σειρά του ότι συνέβη τον μήνα Νι-
σάν, και συνεπώς την εποχή της άνοιξης. Άλλωστε 
τα φυλλώματα που έχουν ψηφοθετηθεί στη σύνθεση 
μοιάζουν να το υποδηλώνουν.
Ο καλλιτέχνης φαίνεται να χωρίζει την σύνθεσή 

του σε τρία τμήματα αποτυπώνοντας όλους τους 
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πρωταγωνιστές της ιστορίας. Στο αριστερό άκρο 
της σύνθεσης παρουσιάζονται οι δύο νεαροί υπη-
ρέτες καθώς και η σαμαρωμένη όνος που ο πα-
τριάρχης πήρε μαζί του στο ταξίδι του προς το ό-
ρος Μωρία (Γεν. 22,3). Χαρακτηριστικό είναι το 
γεγονός ότι ο υπηρέτης, που βρίσκεται πίσω από 
την όνο, δεν ψηφοθετείται ολόσωμος και αυτό, 
μάλλον, αποδεικνύει την δυσκολία του τεχνίτη να 
αποδώσει ταυτόχρονα στο ίδιο σημείο δύο 

μορφές.43 Ο έτερος υπηρέτης στέκει αντικριστά της 
όνου φορώντας στολισμένο μανδύα με μήκος μέχρι 
τα γόνατά του. Στο δεξί του χέρι κρατάει τους χα-
λινούς του ζώου, ενώ στο αριστερό ένα μαστίγιο.
Στο άλλο άκρο της σύνθεσης τοποθετείται ο 

Αβραάμ, ο Ισαάκ (των οποίων τα ονόματα σημειώ-
νονται πάνω από τις κεφαλές τους) και ο βωμός που 
έχει ετοιμαστεί για αυτόν. Η μορφή του Αβραάμ 
δεσπόζει σε μέγεθος συγκριτικά με όλες τις υπό-
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λοιπες. Φέρει μακρύ μανδύα, ενώ το ήμισυ του 
προσώπου του είναι κατεστραμμένο. Ωστόσο, ξεχω-
ρίζει η γενειάδα του, γεγονός το οποίο αποτυπώνει 
την ηλικία του. Στο δεξί του χέρι κρατά μαχαίρι με 
το οποίο είναι έτοιμος να θυσιάσει τον υιό του. Ο 
Ισαάκ εμφανίζεται στα αριστερά του πατριάρχη, με 
έναν αρκετά παράδοξο τρόπο˙ σαν να ίπταται, ενώ 
παράλληλα έχει δεμένους τους καρπούς του.44 
Το πρόσωπο του Αβραάμ στρέφεται προς το 

κέντρο της σύνθεσης, εκεί όπου εμφανίζεται ένας 
κριός πιασμένος με σχοινί από τα κέρατά του (πβλ. 
Γεν. 22,13). Το ολοκαύτωμα που θα προσέφερε στον 
Θεό αντί του Ισαάκ αποτελεί, συνεπώς, τον πυρήνα 
αυτής της σύνθεσης. Στον ίδιο κεντρικό άξονα, κά-
θετα άνωθεν του σφαγίου, υπάρχει ένα δεύτερο, ου-
ράνιο επίπεδο το οποίο διαχωρίζεται με μια επιμήκη 
γραμμή από αυτό της γης όπου πραγματοποιείται η 
θυσία. Από εκεί ξεπροβάλλει χέρι που παραπέμπει 
στον άγγελο του Θεού, ο οποίος κατά το Γεν. 22,12 
κ.ε. καλεί τον πατριάρχη να σταματήσει και να μη 
βλάψει τον υιό του.45 Σε αυτό το επίπεδο, το οποίο 
είναι κατεστραμμένο σε σημεία του, χαρακτηριστι-
κά είναι και τα ακτινωτά σχήματα που παραπέ-

μπουν στους αστέρες και, συνεπώς, στην υπόσχεση 
που δίνει ο Θεός στον Αβραάμ ότι η γενιά που θα 
προκύψει από αυτόν θα αυξηθεί ὡς τοὺς ἀστέρας 
τοῦ οὐρανοῦ (Γεν. 22,17).
Το τρίτο μέρος του ψηφιδωτού αποτελεί μια 

ευρύτερη σύνθεση η οποία στο σύνολό της πλαισιώ-
νεται από δύο περίτεχνα παραπετάσματα που 
κρέμονται εκατέρωθεν των δύο άνω άκρων της. 
Αυτά δύναται να ταυτιστούν με το Paroketh, το πα-
ραπέτασμα που βάσει του Εξ. 26,31 διαχώριζε το 
Άγιο των Αγίων της Σκηνής του Μαρτυρίου από 
όλον τον υπόλοιπο χώρο. Ας σημειωθεί ότι σε ραβ-
βινικά κείμενα46 το Paroketh λαμβάνει κοσμολογικά 
χαρακτηριστικά και ταυτίζεται με το «στερέωμα» 
(βλ. Γεν. 1,6) το οποίο διαχωρίζει ουρανό και γη. 
Κάποιος μπορεί να εντοπίσει εδώ την ταύτιση Ναού 
και Κόσμου για την οποία γίνεται λόγος σε πλήθος 
ραββινικών πηγών.47 Στο ψηφιδωτό της Συναγωγής 
τα παραπετάσματα αυτά έχουν φιλοτεχνηθεί ανοι-
χτά, και, συνεπώς, είναι σαν να αποκαλύπτουν στον 
θεατή τα μυστικά που κρύβουν στο εσωτερικό τους. 
Έτσι, στον πυρήνα τής εν λόγω σύνθεσης υπάρχει 
μια κατασκευή που φέρει στέγαστρο και απεικονίζει 
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θύρα κεκλεισμένων φύλλων. Αυτή πιθανότατα ανα-
φέρεται στην «Κιβωτό» της Συναγωγής (aron haqo-
desh), δηλαδή στο κιβώτιο εντός του οποίου φυλάσ-
σονταν τα ειλητάρια του Νόμου.48 Εκατέρωθεν της 
«Κιβωτού» φιλοτεχνούνται δύο επτάφωτες λυχνίες, 
οι οποίες φέρουν και αυτές κοσμολογικό νόημα,49 
αλλά και θυμιατήρια, τα οποία παραπέμπουν στη 
χρήση αρωμάτων στη λατρεία εντός της Σκηνής του 
Μαρτυρίου.50 Υπάρχουν κλαδιά φοίνικα και κίτρου 
(lulav και etrog), φυτά, τα οποία υποδηλώνουν τις 
εορτές του Εξιλασμού και της Σκηνοπηγίας κατά το 
Λευ. 23,40, και το Σοφάρ, το οποίο ήταν αρχαίο 
μουσικό όργανο από κέρατο κριού. Ψηφοθετού-
νται, τέλος, δύο λιοντάρια, σύμβολα ισχύος και γνω-
στό μοτίβο από τη Μεσοποταμιακή, κυρίως, τέχνη, 
και δύο πουλιά, τα οποία δύναται να παραπέμπουν 
στα Χερουβίμ της Κιβωτού της Διαθήκης.51

Το ψηφιδωτό του ζωδιακού κύκλου 
Μεθοδολογικά ο τρόπος παρουσίασης του ψηφι-
δωτού επιλέχθηκε να γίνει από έξω προς τα μέσα. Η 
αρχή θα γίνει από τα γωνιακά τρίγωνα όπου βρί-
σκονται οι τέσσερις εποχές, και εν συνεχεία θα γίνει 

μνεία στα δώδεκα ζώδια, στον πρώτο, εξωτερικό 
κύκλο. Από κοινού, οι μορφές των εποχών και των 
ζωδίων, είναι στραμμένες προς τον δεύτερο, εσωτε-
ρικό κύκλο, σαν να κοιτούν και να αναφέρονται στο 
κέντρο της όλης σύνθεσης, εκεί όπου βρίσκεται ο 
ήλιος.

Οι τέσσερις εποχές 
Το μεσαίο, και για αυτό, κεντρικό τμήμα του τριμε-
ρούς ψηφιδωτού της Beth Alpha, είναι και το μεγα-
λύτερο από τα υπόλοιπα δύο. Το, όχι και με τόση 
ακρίβεια, σχηματισμένο «τετράγωνο» πλαίσιο από 
το οποίο χαρακτηρίζεται, έχει διαστάσεις περίπου 
3,55-3,75 μ.52 και στις εσωτερικές του γωνίες υπάρ-
χουν τέσσερις φτερωτές γυναικείες προτομές, οι 
οποίες προσωποποιούν αντίστοιχα τις τέσσερις επο-
χές και είναι στραμμένες προς το εσωτερικό του τε-
τραγώνου στο όποιο έχουν ψηφοθετηθεί.53 Είναι 
σχεδιασμένες σαν Χερουβίμ που ίπτανται, απεικο-
νίζονται πλούσια διακοσμημένες με στολίδια σε αυ-
τιά και λαιμό, ενώ εμφανίζονται να έχουν περίτεχνη 
κόμμωση. Όλες οι μορφές διακρίνονται από τα 
συγκεκριμένα γνωρίσματα που φέρουν, ενώ τα ονό-
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ματά τους βρίσκονται εκατέρωθεν της κεφαλής 
τους γραμμένα στα εβραϊκά, όπως, άλλωστε και αυ-
τά των ζωδίων που ακολουθούν στον εξωτερικό, 
μεγάλο κύκλο. Ωστόσο, όπως παρατηρεί ο Sukenik,54 
ο άτακτος τρόπος με τον οποίο έχουν φιλοτεχνήσει 
τα ονόματα οι ψηφοθέτες, δείχνει έλλειψη καλής 
τεχνικής κατάρτισης.
Στον Πίνακα Ι που προηγείται παρατίθενται οι 

τέσσερις εποχές με τη σειρά που εμφανίζονται στο 
ψηφιδωτό, ξεκινώντας από πάνω δεξιά και συνεχί-
ζοντας με την αντίστροφη φορά των δεικτών του 
ρολογιού.55 
Στη μορφή που βρίσκεται στη δεξιά άνω γωνία 

του τετραγώνου και αντιπροσωπεύει τον χειμώνα, 
υπάρχει ένα κλαδί, μάλλον φοίνικα, με δύο φύλλα 
να ξεπροβάλλουν πίσω από την αριστερή φτερούγα. 
Πλησίον του κλαδιού υπάρχει ένας κύλινδρος, πι-
θανότατα χειρόγραφου ή ειληταρίου, ο οποίος ίσως 
να υποδηλώνει τον Νόμο.56 Με αυτόν τον τρόπο 
ενδεχομένως να γίνεται έμμεση αναφορά στο γεγο-
νός ότι λόγω του κρύου ο άνθρωπος μένει εντός της 
κατοικίας του και μελετάει, και έτσι γίνεται κάτοχος 
του πνευματικού πλούτου που πηγάζει από αυτόν. 

Σημειωτέον ότι, η εν λόγω προτομή είναι η μο-
ναδική που έχει μαύρα φτερά και το περιδέραιό 
της τέσσερα άκρα. Με αυτόν τον τρόπο ο καλλι-
τέχνης την καθιστά ξεχωριστή από όλες τις υπόλοι-
πες, των οποίων τα φτερά συνδυάζουν λευκό και 
μαύρο χρώμα, και το κόσμημα που φέρουν στο 
λαιμό έχει τρία άκρα.
Η μορφή στην αντικριστή γωνία αντιπροσωπεύει 

την άνοιξη. Η εικονογράφησή της δεν είναι πλού-
σια. Στο κάτω μέρος της υπάρχει ένα πτηνό, το 
οποίο μοιάζει να κινείται προς τρία λουλούδια. Πά-
νω από την αριστερή φτερούγα υπάρχει σχέδιο σαν 
φύλλωμα δέντρου δίχως καρπούς, ενώ πάνω από 
την δεξιά έχει τοποθετηθεί ράβδος. Η παρουσία της 
μοιάζει να παραπέμπει στην ποιμαντορική ράβδο 
του Μωυσή, και μέσω αυτού να υποδηλώνεται η 
ιστορία της Εξόδου που πραγματοποιήθηκε εκείνη 
την εποχή, και, άρα, της εορτής του Πάσχα.57 
Η μορφή που προσωποποιεί το καλοκαίρι βρί-

σκεται κάτω αριστερά. Εμφανίζεται να κρατά 
μπροστά της ένα ύφασμα με ποικίλους καρπούς και 
να έχει επιπλέον δεξιά της κάποιους άλλους, ενδεχο-
μένως πεπόνια και αγγούρια. Έτσι, μοιάζει να έρχε-
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Α/Α Ονομασία Εποχής Αντιστοιχία Αστρολογικό Φαινόμενο

1 (Tekufat Tevet) תקופת טבת Χειµώνας Χειµερινό Ηλιοστάσιο

2 (Tekufat Nisan) תקופת ניסן Άνοιξη Εαρινή Ισηµερία 

3 Καλοκαίρι (Tekufat Tammuz) תקופת תמוז Θερινό Ηλιοστάσιο

4 Φθινόπωρο (Tekufat Tishri) תקופת תשרי Θερινή Ισηµερία

6. Οι εποχές του χειμώνα (δεξιά) και της άνοιξης (αριστερά) στην Beth Alpha.
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ται σε διάλογο με τη μορφή του χειμώνα που έχει 
διαγώνιά της, και ο πλούτος της φύσης να αντιπα-
ραβάλλεται με τον πλούτο της γνώσης.58

Τέλος, κάτω δεξιά, υπάρχει η μορφή του φθι-
νοπώρου μπροστά από την οποία απλώνονται διά-
φοροι καρποί, ένα φυλλώδες δέντρο κι ένα πτηνό. 
Μέσω αυτών μοιάζει να υποδηλώνεται η αγροτική 
ζωή, η φθινοπωρινή συγκομιδή και η γιορτή της 
Σκηνοπηγίας.59 Η εν λόγω εορτή τελείτο σε ανά-
μνηση της εποχής που οι Ιουδαίοι ζούσαν σε σκηνές 
στην έρημο κατά την διάρκεια της Εξόδου, κι έτσι, 
η μορφή του φθινοπώρου έρχεται τώρα σε διάλογο 
με τη μορφή της άνοιξης αντίκρυ. Πάσχα και 
Σκηνοπηγία, αποτελούσαν (και αποτελούν ακόμη) 
δύο από τις μεγαλύτερες και σπουδαιότερες εορτές 
του Ιουδαϊσμού. Παράλληλα, διακρίνονται και δύο 
κύπελλα, τα οποία δύναται να παραπέμπουν στην 
οινοποσία και, συνεπώς στην κληματίδα και την οι-
νοπαραγωγή, διαδικασίες που πραγματοποιούντο 
το φθινόπωρο.
Από τα ανωτέρω προκύπτει, ότι μέσω των απει-

κονίσεων των τεσσάρων εποχών αρθρώνονται από 
τη μία οι ευλογίες του Θεού προς τον άνθρωπο, 
συγκεκριμένα, τα δώρα της φύσης και τα πνευματι-
κά δώρα της Τορά, και από την άλλη δίνεται έμφα-
ση στη λατρευτική ζωή που θα πρέπει ο άνθρωπος 
να ακολουθήσει για να ανταποδώσει αυτά τα δώρα 
στον Δημιουργό του. Πρέπει, ωστόσο, να αναφερθεί 
ότι τα σημεία στα οποία έχουν ψηφοθετηθεί και οι 
τέσσερις εποχές στα γωνιακά τρίγωνα, δεν αντιστοι-
χούν με τα ζωδιακά σύμβολα του πρώτου, εξωτερι-
κού κύκλου. Έτσι, η μορφή του χειμώνα εμφανίζε-
ται να αντιστοιχεί στους ανοιξιάτικους μήνες, η 
μορφή της άνοιξης στους καλοκαιρινούς κ.ο.κ.60 Ο 

λόγος για τον οποίο συμβαίνει αυτό θα εξακριβωθεί 
στη συνέχεια.

Ο εξωτερικός κύκλος 
Ο ζωδιακός κύκλος και η αναντιστοιχία του  
με τις τέσσερις εποχές 
Εντός του κεντρικού «τετραγώνου» της Beth Alpha 
υπάρχουν δύο ομόκεντροι κύκλοι, από τους οποίους 
ο μεγάλος, εξωτερικός, είναι διαμέτρου 3,12 μ. και 
φέρει διακόσμηση πλοχμού.61 Εντός του έχουν ψη-
φοθετηθεί οι μορφές των δώδεκα ζωδίων,62 οι μορ-
φές των οποίων είναι στραμμένες προς το κέντρο 
του κύκλου και χωρίζονται μεταξύ τους από περί-
τεχνες γραμμές διαφόρων γεωμετρικών μοτίβων. Εν 
προκειμένω, τα ζώδια  ξεκινούν από τα δεξιά με το 
σύμβολο του Κριού, και συνεχίζουν με την αντί-
στροφη φορά του ρολογιού63 ολοκληρώνοντας 
στους Ιχθύες, ακολουθώντας την κατάταξη και τη 
σειρά με την οποία τα παραθέτει, επίσης, και ο Πτο-
λεμαίος (90-168 μ.Χ.) στο ένατο κεφάλαιο του πρώ-
του βιβλίου της Τετραβίβλου.64

Αναλυτικότερα, το ζώδιο του Κριού αποτελεί-
ται από ψηφίδες χρώματος ώχρας. Τα κέρατά του 
είναι στραμμένα προς τα κάτω, ενώ φαίνεται να μην 
υπολογίστηκε σωστά από τον τεχνίτη ο χώρος που 
του αντιστοιχεί, και για αυτό η ουρά του παρουσιά-
ζεται στρυμωγμένη στη διαχωριστική γραμμή που 
βρίσκεται στο πίσω μέρος του. Ο Ταύρος, το δεύ-
τερο ζώδιο της Άνοιξης, εικονίζεται με χρώμα γκρι. 
Σε αντίθεση με τον Κριό φέρει ανυψωμένα τα κέ-
ρατά του, ωστόσο και αυτός εμφανίζεται στρυ-
μωγμένος στο πλαίσιο που του αντιστοιχεί, καθώς η 
ουρά του μοιάζει να συμπιέζεται στη γραμμή που 
τον διαχωρίζει από τον Κριό. Οι Δίδυμοι παρου-
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σιάζονται ως δύο νεαροί με κίτρινο χρώμα μαλλιών. 
Φέρουν ένδυμα το οποίο φθάνει έως κάτω από τα 
γόνατά τους χωρίς ιδιαίτερη διακόσμηση. Μια ερυ-
θρή γραμμή σε αυτό, μοιάζει65 να διαχωρίζει τα σώ-
ματά τους, τα οποία, παρ’ όλα αυτά, συνδέονται α-
φού ο ένας κρατά το χέρι του άλλου.
Ακολουθεί το ζώδιο του Καρκίνου, και χρωμα-

τίζεται με λευκές και μαύρες ψηφίδες. Ξεχωρίζουν 
οι δαγκάνες μπροστά του και τα τέσσερα πόδια του 

στην κάθε πλευρά. Ο Λέων απεικονίζεται με συνδυ-
ασμό κίτρινου και καφέ χρώματος. Έχει ανυψω-
μένη την ουρά του, ξεχωρίζουν τα νύχια των πο-
διών του, ενώ από το ανοιχτό του στόμα ξεπροβάλ-
λει η ερυθρή γλώσσα του και διακρίνονται τα δό-
ντια του. Όλα αυτά του προσδίδουν ένταση και δί-
νουν την εντύπωση επιθετικής στάσης προς το όποιο 
θήραμά του. Το ζώδιο της Παρθένου φέρει χαρα-
κτηριστικά γυναίκας με χρυσά μαλλιά να κάθεται 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ:  Τα ζώδια και οι μήνες στο ψηφιδωτό της Beth Alpha

Α/Α Ονομασία Ζώδιο Εβραϊκός Μήνας Αντιστοιχία

1 Κριός    (taleh) טלה        Νισάν Μάρτιος - Απρίλιος

2 (shor) שור Ταύρος Ιγιάρ Απρίλιος - Μάιος

3 (theomim) תאומים Δίδυµοι Σιβάν Μάιος - Ιούνιος

4 (sotan) סוטן Καρκίνος Ταµούζ Ιούνιος - Ιούλιος

5 (arjeh) אריה Λέων Αβ Ιούλιος - Αύγουστος

6 (betulah) בתולה Παρθένος Ελούλ Αύγουστος - Σεπτέµβριος

7 (moznajim) מוזנים Ζυγός Τιρσί Σεπτέµβριος - Οκτώβριος

8 (akerab) עקרב Σκορπιός Σχεβάν Οκτώβριος - Νοέµβριος

9 (keshet) קשת Τοξότης Κισλέβ Νοέµβριος - Δεκέµβριος

10 (gadi) גדי Αιγόκερος Τεβέθ Δεκέµβριος - Ιανουάριος

11 (deli) דלי Υδροχόος Σαβάτ Ιανουάριος - Φεβρουάριος

12 (dagim) דגים Ιχθύες Αδάρ Φεβρουάριος - Μάρτιος

8. Τα ζώδια της άνοιξης.
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σε έναν θρόνο από τον οποίο προεξέχουν οι βρα-
χίονές του. Φέρει κοσμήματα στα αυτιά και στον 
λαιμό, ενώ το ένδυμά της φέρει γραμμικά και σφαι-
ροειδή σχέδια. Σε συνδυασμό με τα ερυθρά υποδή-
ματά της, συνολικά η εικόνα φαίνεται να παρου-
σιάζει γυναίκα ευγενικής καταγωγής και τάξης.66

Προχωρώντας στη φιγούρα του Ζυγού προβάλ-
λεται για ακόμη μια φορά, σύμφωνα με τον Suke-
nik,67 η καλλιτεχνική αδυναμία του ψηφοθέτη να 
αποτυπώσει με ρεαλισμό και πληρότητα το έργο 
του. Το εν λόγω ζώδιο παρουσιάζεται με την μορ-
φή ανδρός να κρατά στο δεξί χέρι ζυγαριά, η οποία 

όμως, θεωρητικά, θα βρισκόταν μπροστά από το 
δεξί του πόδι. Όμως, ο τεχνίτης φαίνεται ότι δεν 
μπορούσε να αποτυπώσει ταυτόχρονα δύο σχήματα 
στην ίδια θέση κι έτσι αποφάσισε να κρατήσει μόνο 
εκείνο που ήταν δηλωτικό της ταυτότητας του ζω-
δίου. Έτσι, εμφανίζει τη μορφή μόνο με ένα πόδι, το 
αριστερό. Η ίδια αδυναμία παρουσιάζεται ξανά, 
αυτή τη φορά στο ζώδιο του Σκορπιού, όπου στην 
αριστερή του μεριά έχουν ψηφοθετηθεί πέντε πόδια, 
ενώ στην δεξιά τέσσερα. Ο Τοξότης, εμφανίζεται να 
στρέφει το σώμα του ελαφρώς προς τα αριστερά, 
και συνεπώς διαφέρει από όλες τις υπόλοιπες 
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ανθρώπινες μορφές, οι οποίες τηρούν εμπρόσθια 
στάση. Αυτό συμβαίνει για να ξεχωρίσει το αντι-
κείμενο που τον διακρίνει, το τόξο μαζί με το βέλος, 
το οποίο το κρατά με το αριστερό χέρι.
Η τελευταία τριάδα ζωδίων του ψηφιδωτού ξε-

κινά με τη μορφή του Αιγόκερου, η οποία, όμως, δια-
σώζεται κατά το ήμισυ. Διακρίνονται τα μπροστινά 
πόδια και μέρος της κεφαλής της, με την επιγραφή 
του ονόματός της να απουσιάζει. Ο Υδροχόος απει-
κονίζεται σαν νεαρός πίσω από δεξαμενή να προ-
σπαθεί να ρίξει με τα χέρια του νερό εντός ενός χρυ-
σού δοχείου, ενώ τέλος, οι Ιχθύες παρουσιάζονται να 
κινούνται σε αντίθετη κατεύθυνση ο ένας από τον 
άλλο.
Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι το υπό εξέταση 

ψηφιδωτό δεν πληροί κριτήρια αισθητικής τελειότη-
τας και τεχνικής αρτιότητας. Ωστόσο, αυτό που 
προβληματίζει την έρευνα είναι το γεγονός της πλή-
ρους αναντιστοιχίας μεταξύ εποχών και μηνών, κάτι 
το οποίο εμφανίζεται, εκτός της Beth Alpha, και στις 
Συναγωγές Huseifa και Na’aran.68 Σε προγενέστερες 
αυτών, στην Χαμμάτ-Τιβεριάδα και στην Σεπφωρί-
δα, οι εποχές αντιστοιχίζονται πλήρως με τους μή-
νες τους.69 Σε σχέση, όμως, με τη Beth Alpha το γε-
γονός αυτό σχετίζεται και πάλι με την όποια καλ-
λιτεχνική αδυναμία του ψηφοθέτη ή μήπως θα μπο-
ρούσε να εξηγηθεί και διαφορετικά;
Ο Sukenik70 αδυνατεί να δώσει κάποια απάντη-

ση. Κατά τον Goodenough71 το γεγονός ότι στο 

συγκεκριμένο ψηφιδωτό οι εποχές δεν συμβαδίζουν 
με τους αντίστοιχους μήνες, αποδεικνύει την πα-
ντελή έλλειψη ακόμη και στοιχειώδους γνώσης των 
ψηφοθετών περί αστρολογίας. Ακολούθως, ο μελε-
τητής υποστηρίζει ότι η υιοθέτηση ενός τέτοιου 
«λανθασμένου» ψηφιδωτού από την Ιουδαϊκή κοι-
νότητα της Συναγωγής, υποδηλώνει την αδιαφορία 
της για χρήση της αστρολογίας, ως τέτοιας. Δέχεται, 
όμως, ότι η πρόσληψη ενός τέτοιου μοτίβου δεν 
συνέβη απλά για αισθητικούς λόγους, αλλά εκφρά-
ζει την ευλάβεια και το δέος των μελών της κοινό-
τητας για τα υπερκόσμια.72 Τη γνώμη του Goode-
nough υιοθετεί και ο Levine,73 ο οποίος προσθέτει ότι 
οι τεχνίτες των τριών ανωτέρω Συναγωγών επηρεά-
στηκαν από πηγές που εστιάζουν αποκλειστικά 
στους αστερισμούς του ζωδιακού κύκλου και παρα-
θεωρούν οτιδήποτε άλλο. Δεν παραθέτει, ωστόσο, 
τις πηγές στις οποίες αναφέρεται.
Σε εντελώς αντίθετη τροχιά κινείται η Wischni-

tzer,74 η οποία εστιάζοντας αποκλειστικά στη Beth 
Alpha εξηγεί αυτήν την αντινομία υποστηρίζοντας 
ότι πρόκειται για μια απόλυτα προγραμματική επι-
λογή των ψηφοθετών της. Κατά τη γνώμη της, οι 
δημιουργοί του έργου σκέφτονται με το μυαλό εκεί-
νου που θα βαδίσει πάνω στο έργο τους, οδεύοντας 
από το πρώτο του μέρος – όπου εικονογραφείται η 
θυσία του Ισαάκ –, και φτάνοντας στο τρίτο το ο-
ποίο απεικονίζει στο κέντρο του το κιβώτιο με τα 
ιερά αναγνώσματα, κάτι που την ίδια στιγμή θα το 
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βλέπει και σε πραγματική εικόνα ευθεία εμπρός του, 
εντός του Βήματος της Συναγωγής.
Αναλυτικότερα, τοποθετώντας τη μορφή του 

χειμώνα στην ανωτέρω περίοπτη θέση εντός του με-
σαίου κλίτους του ψηφιδωτού, και διακοσμώντας 
την με αυτόν τον ξεχωριστό και ιδιαίτερο εξ αιτίας 
των χρωμάτων της τρόπο που αναλύθηκε ανωτέρω, 
ο ψηφοθέτης, κατά την Wischnitzer,   επιθυμεί να 
προκαλέσει συνειδητά τον επισκέπτη της Συναγω-
γής, να τον κάνει να απορήσει και, ακολούθως, αυ-
τός να εστιάσει στην ξεχωριστή μορφή που θα την 
έχει στο δεξί του χέρι και στην οποία υπάρχει σε 
κάθετη θέση ο κύλινδρος. Μαγνητίζοντας, έτσι, το 
βλέμμα του επισκέπτη με αυτήν την φαινομενική αλ-
λά εσκεμμένη αντινομία και παραδοξότητα της 
αναντιστοιχίας εποχών και ζωδίων, ο ψηφοθέτης 
επιδιώκει να τον κατευθύνει νοητικά στην σπουδαι-
ότητα του κυλίνδρου τον οποίον ταυτίζει με τον Νό-
μο. Αυτός παραμένει αιώνιος και αμετάβλητος πα-
ρά την εναλλαγή των καιρών, στέκοντας αναλ-
λοίωτος στο διάβα του χρόνου. Επίσης, αν πράγματι 
τα φύλλα που διακρίνονται πίσω από την αριστερή 
φτερούγα της εικονιζόμενης εποχής είναι αυτά του 
φοίνικα – ο οποίος αποτελεί το μακροβιότερο δέ-
ντρο και, έτσι, ήδη από την αρχαία Αιγυπτιακή 
γραμματεία έχει συνδεθεί με ποιότητες γονιμότη-
τας75 – τότε πράγματι φαίνεται να υποδηλώνεται η 
ζωοδότρια δύναμη του αιώνιου Νόμου, ο οποίος 
αντέχει σε κάθε εποχή, ακόμη και αν αυτή χαρακτη-
ρίζεται από τον θάνατο όλης της πλάσης, όπως συμ-
βαίνει τον χειμώνα.

Ο εσωτερικός κύκλος (κεντρικό μετάλλιο) 
Ο ήλιος 
Ο εσωτερικός κύκλος του υπό εξέταση ψηφιδωτού 
έχει διάμετρο 1,20 μ.76 και φέρει και αυτός δια-
κόσμηση ταινιωτού κυκλικού πλοχμού. Εντός του, 
στο κέντρο – και συνεπώς στο κέντρο του σύμπα-
ντος που αυτό απεικονίζει – έχει φιλοτεχνηθεί ο ή-
λιος με τη μορφή ενός νεαρού ανδρός να ιππεύει 
θριαμβευτικά ως ηνίοχος πάνω σε τέθριππο άρμα 
(quadriga). Η εικόνα αυτή έχει ινδοευρωπαϊκές ρίζες 
και είναι ήδη γνωστή από την Ελληνική Αρχαιότητα 
και την αρχαία Εγγύς Ανατολή,77 ενώ η χρήση της 
φαίνεται να εντατικοποιείται στην Ύστερη Αρχαι-
ότητα όπου, μάλιστα, γίνεται η σύνδεση του θεού 
Ήλιου (Sol invictus) με τον Μίθρα.78 Ενδιαφέρον 

προκαλούν και οι καμπυλωτές γραμμές στην εμπρό-
σθια όψη του άρματος, οι οποίες θυμίζουν τον σχη-
ματισμό του ουράνιου τόξου.
Επιπροσθέτως, ο ήλιος, ή ορθότερα η προσωπο-

ποίηση και προτομή αυτού, φέρει γύρω της φωτο-
στέφανο που έχει επτά ακτίνες, οι οποίες παραπέ-
μπουν στις επτά ημέρες της εβδομάδας. Εντός 
αυτού του κύκλου έχουν ψηφοθετηθεί διάσπαρτα 
24 άστρα, τα οποία με την σειρά τους παραπέμπουν 
στις 24 ώρες της ημέρας. Τέλος, στο αριστερό άνω 
μέρος της προτομής απεικονίζεται η αμφίκυρτος σε-
λήνη, η οποία στρέφεται προς τη μορφή που αντι-
προσωπεύει την εποχή του χειμώνα. Έτσι, ο ήλιος 
φαίνεται σαν να ταξιδεύει κατά την διάρκεια της 
νύχτας για να φέρει το φως της επόμενης ημέρας,79 
ιδέα η οποία παραπέμπει, επίσης, στον μύθο του 
αιγυπτιακού ηλιακού θεού Ρα και στο κοσμικό του 
ταξίδι.80

Αυτή η παρουσία του τέθριππου άρματος ενδε-
χομένως να απηχεί το όραμα του Ιεζεκιήλ στα πρώ-
τα κεφάλαια του βιβλίου του, όπου γίνεται λόγος 
για τον θρόνο-άρμα του Γιαχβέ και τα τέσσερα ου-
ράνια όντα που το συνοδεύουν, ενώ με παρόμοιο 
τρόπο περιγράφεται στα Α’ Ενώχ 72,4-5˙ 75,4 και 
στο Β’ Ενώχ 11,51. Ακολούθως, η αποτύπωση του 
Γιαχβέ ως ήλιου βασίζεται στη βιβλική απόδοση 
πληθώρας ηλιακών χαρακτηριστικών σε αυτόν, 
όπως συμβαίνει στα Δευτ. 33,2-3, Αββ. 3,3-4 ή και 
Ψλ. 84 (83), 12.81 Επίσης, ο ήλιος στο κέντρο 
παραπέμπει σε απεικονίσεις αυτοκρατόρων και του 
Κυρίου Ιησού σε βυζαντινούς τρούλους περιβε-
βλημένους με τέσσερα θηρία, τα οποία ταυτίζονται 
με τους τέσσερις Ευαγγελιστές. Αν ισχύει κάτι τέ-
τοιο, τότε ίσως υπάρχει αντιθετικός παραλληλισμός 
προς αυτές τις παραστάσεις.82

Εν προκειμένω, στη Beth Alpha φαίνεται πως ο 
Θεός ψηφοθετείται ως κοσμοκράτορας αποτελώ-
ντας, πέρα από το κέντρο αυτού του δεύτερου πά-
νελ, τον άξονα γύρω από τον οποίο περιστρέφεται 
ολόκληρο το τριμερές ψηφιδωτό της Συναγωγής, 
αλλά και τον πυρήνα της ύπαρξης του ίδιου του 
πιστού Ιουδαίου.83 Το γεγονός ότι οι μορφές των 
εποχών και των ζωδίων είναι στραμμένες προς το 
κέντρο της όλης σύνθεσης, ενδεχομένως να αποτε-
λεί συνειδητή επιλογή του τεχνίτη, με σκοπό να κά-
νει και τον επισκέπτη της Συναγωγής να στραφεί 
και αυτός προς τα εκεί, όχι μόνο οπτικά, αλλά και 
υπαρξιακά. Αν, τελικά, ο επισκέπτης κάνει αυτήν 
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την κίνηση, θα διαπιστώσει επίσης ότι και ο εικονι-
ζόμενος ήλιος στέκει εμπρός του και τον «θωρεί».

Σύνοψη 
Ο ρόλος του ψηφιδωτού του ζωδιακού κύκλου  
στη Συναγωγή της Beth Alpha 
Ο ζωδιακός κύκλος απαντά ως διακοσμητικό μο-
τίβο διαφόρων τύπων στα ψηφιδωτά δάπεδα έξι συ-
ναγωγών, οι οποίες χρονολογούνται μεταξύ 4ου και 
6ου αι. μ.Χ. Αυτές δεν περιορίζονται σε κάποια 
συγκεκριμένη περιοχή της βυζαντινής Παλαιστίνης, 
αλλά εκτείνονται από τη Γαλιλαία έως τη νότια 
Ιουδαία και από την κοιλάδα του ποταμού Ιορδάνη 
μέχρι την οροσειρά του Κάρμηλου, γεγονός το ο-
ποίο υποδεικνύει ότι το εν λόγω μοτίβο, πέραν από 

Εθνικούς και Χριστιανούς,84 ήταν διαδεδομένο και 
εντός ιουδαϊκών κοινοτήτων της εποχής.
Η διάδοση και τελικά η υιοθέτηση ενός τέτοιου 

φαινομενικά ξένου για τα θρησκειακά δεδομένα 
του Ιουδαϊσμού μοτίβου φαίνεται να μη συνέβη ξα-
φνικά, αλλά μάλλον να αποτελεί κάτι που κυοφο-
ρείτο επί αιώνες και να αρθρώθηκε τελικά μέσα από 
έτοιμες καλλιτεχνικές νόρμες της εποχής. Όλα όσα 
αναφέρθηκαν υποδηλώνουν ότι πρόκειται μάλλον 
για μια interpretatio judaica του εν λόγω μοτίβου, η 
οποία δεν σχετίζεται απλώς και μόνο με τη σημασία 
του ημερολογίου στη λατρευτική ζωή του Ισραήλ, 
όπως υποστηρίζει η Hachlili.85 Σε ό,τι αφορά, όμως, 
ειδικά στο ψηφιδωτό του ζωδιακού κύκλου στη Συ-
ναγωγή της Beth Alpha, ο ρόλος του θα μπορέσει να 
εξακριβωθεί μόνο αν μελετηθεί ως μέρος ενός ενι-
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αίου όλου, δηλαδή ως τμήμα του τριμερούς ψη-
φιδωτού της Συναγωγής και όχι αποσπασμένο από 
αυτό.
Αναλυτικότερα, όπως αναφέρθηκε, το πρώτο 

τμήμα του ψηφιδωτού απεικονίζει την θυσία του 
Αβραάμ η οποία «περατούται με την επαναβε-
βαίωση της πατριαρχικής επαγγελίας»86 στο Γεν. 
22,17, όπου ο Γιαχβέ υπόσχεται στον Αβραάμ ότι θα 
ευλογήσει τον ίδιο και θα πληθύνει τους απόγονούς 
του ὡς τοὺς ἀστέρας τοῦ οὐρανοῦ. Έτσι, η πα-
ρουσία του ζωδιακού κύκλου ακριβώς πάνω από το 
ψηφιδωτό της «Θυσίας» φαίνεται να εικονογραφεί 
αυτήν ακριβώς την υπόσχεση, την εκπλήρωση και 
πραγματοποίησή της από τον Θεό, με τους δώδεκα 
αστέρες να ταυτίζονται με τις δώδεκα φυλές του 
Ισραήλ.87 Το δε τρίτο, νοτιότερο και για αυτό τελευ-
ταίο μέρος του ψηφιδωτού μοιάζει να εικονογραφεί 
με την παρουσία του την εκπλήρωση και εμπέδωση 
της υπόσχεσης, αυτή την φορά από τον λαό Ισραήλ. 
Η έμφαση που δίδεται από τον καλλιτέχνη στην 
«κεντρικοποίηση» του ρόλου της Τορά, και συνεπώς 
στο γεγονός της Νομοδοσίας που τέμνει ολόκληρη 
την ιστορία του Ισραήλ, αλλά και η παρουσία όλων 
εκείνων των λατρευτικών αντικειμένων που ανα-
φέρθηκαν, με τις αναφορές στην Σκηνή του Μαρτυ-
ρίου και στον Ναό, μοιάζουν να εξαίρουν την 
σπουδαιότητα της λατρείας προς τον Θεό.
Ειδικότερα, και ακριβώς σε σχέση με την σημα-

ντικότητα της λατρείας στη ζωή του Ιουδαίου, αξί-
ζει να αναφερθεί ότι συνδετικός κρίκος και των 
τριών ψηφιδωτών συνθέσεων μοιάζει να αποτελεί ο 
κριός. Στο πρώτο τμήμα ο κριός που μέλλει να γίνει 
το σφάγιο το οποίο θα αντικαταστήσει τον Ισαάκ, 
φιλοτεχνείται ακριβώς στο κέντρο της σύνθεσης, 
αποτελώντας έτσι τον άξονα γύρω από τον οποίο 
φαίνεται να εκτυλίσσεται κατά τον ψηφοθέτη ολό-
κληρη η διήγηση της Akedah. Στο δεύτερο τμήμα ο 
ζωδιακός κύκλος ξεκινάει την τροχιά του με τον μή-
να Νισάν, ο οποίος ταυτίζεται με τον αστερισμό του 
Κριού. Ήταν την 14η μέρα του συγκεκριμένου μήνα 
όπου εορταζόταν το εβραϊκό Πάσχα, το τυπικό του 
οποίου περιλάμβανε την σφαγή ενός αρσενικού χω-
ρίς σωματικό ελάττωμα αμνού ή κατσικιού, δηλαδή 
κριού (Εξ. 12, 5). Σύμφωνα, όμως, με το ηλιακό ημε-
ρολόγιο πρώτος μήνας του χρόνου ήταν ο Τιρσί. 
Μεταξύ άλλων,88 τότε εορταζόταν το Ros hashannah 
δηλαδή η ιουδαϊκή πρωτοχρονιά,89 ενώ στις 10 του 
μήνα το Yom Kippur, η «Ημέρα του Εξιλασμού».90 

Είναι κατά τον 3ο αι. μ.Χ. και μετά, όπου το Γεν. 
22,1-19 συνδέεται με την εορτή του Νέου Έτους και 
διαβαζόταν,91 ενώ κατά την διάρκειά της, αλλά και 
στη λήξη της δεύτερης, γινόταν χρήση του Σοφάρ,92 
του τελετουργικού οργάνου κατασκευασμένου από 
το κέρατο κριού, το οποίο εμφανίζεται στο τρίτο τμή-
μα του ψηφιδωτού της Beth Alpha. Επιπλέον, και σε 
σχέση με την εορτή της «Ημέρας του Εξιλασμού», ό-
πως σημειώνεται στο Λευτ. 16, 20-28 γινόταν κλή-
ρωση μεταξύ δύο τράγων, από τους οποίους ο ένας 
θυσιαζόταν στον Θεό και ο δεύτερος, φορτωμένος με 
τις αμαρτίες όλου του λαού αποπεμπόταν στην 
έρημο.
Κατά συνέπεια, ο επισκέπτης της εποχής εισερ-

χόμενος στη Συναγωγή και περιδιαβαίνοντας τα 
ψηφιδωτά της, φαίνεται ουσιαστικά να περιδια-
βαίνει την ίδια την ιστορία του λαού Ισραήλ και να 
θυμάται ξανά όλα εκείνα τα γεγονότα που οδήγη-
σαν στη διαμόρφωσή του, μέσω ενός «ψηφιδωτού 
διαδρόμου» ορισμένου από τον ιερό χρόνο που 
καθόριζε τις λατρευτικές τελετές που πραγματο-
ποιούνταν κατά τις αρχαίες εορτές. Ταυτόχρονα, 
όμως, μέσω αυτής της έμφασης που δίδεται στον 
κριό και στη θυσία του, φαίνεται να αρθρώνεται και 
η σφοδρή μεσσιανική ελπίδα για μελλοντική εξι-
λέωση και εσχατολογική σωτηρία του διαχρονικά 
πολύπαθου ιουδαϊκού λαού, ανοικοδόμηση του Να-
ού και επιστροφή στην Γη της Επαγγελίας.93

Όλη αυτή η πορεία του Ισραήλ μέσα στην ιστο-
ρία συνοδεύεται πάντα από την παρουσία του Θεού 
στη ζωή του Ιουδαίου, και τα άστρα, όλα τα ουρά-
νια σώματα, το φεγγάρι και ο ήλιος στέκουν μάρτυ-
ρες και εγγυητές αυτής της σχέσης, αυτής της Δια-
θήκης του Θεού με τον εκλεκτό λαό Του, όπως πολύ 
εύγλωττα διατυπώνεται στο Ιερ. 31, 36 – 37 (Ο’): 
οὕτως εἶπεν Κύριος ὁ δοὺς τὸν ἥλιον εἰς φῶς τῆς 
ἡμέρας σελήνην καὶ ἀστέρας εἰς φῶς τῆς νυκτός καὶ 
κραυγὴν ἐν θαλάσσης καὶ ἐβόμβησεν τὰ κύματα 
αὐτῆς Κύριος παντοκράτωρ94 ὄνομα αὐτῷ. ἐὰν παύ-
σωνται οἱ νόμοι οὗτοι ἀπὸ προσώπου μου φησίν κύ-
ριος καὶ τὸ γένος Ισραήλ παύσεται γενέσθαι ἔθνος 
κατὰ πρόσωπόν μου πάσας τὰς ἡμέρας.
Ωστόσο, το ανωτέρω εδάφιο δεν κάνει κάποια 

αναφορά στις εποχές, και μάλιστα ως μάρτυρες της 
Διαθήκης του Θεού με τον Ισραήλ. Είναι στο Γεν. 
8,22 όπου μετά την καταστροφή του Κόσμου από 
τον Κατακλυσμό ο Θεός μιλώντας στον Νώε του 
υπόσχεται ότι στο εξής πάσας τὰς ἡμέρας τῆς γῆς 
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σπέρμα καὶ θερισμός ψῦχος καὶ καῦμα θέρος καὶ 
ἔαρ ἡμέραν καὶ νύκτα οὐ καταπαύσουσιν. Έτσι, αν 
τα ουράνια σώματα διασφαλίζουν την αιώνια ισχύ 
της Διαθήκης, τότε οι τέσσερις εποχές εμφανίζονται 
σαν οι σταθεροποιητές τους. Μόνο που, όπως δια-
πιστώθηκε, στο υπό εξέταση ψηφιδωτό υπάρχει 
αναντιστοιχία μεταξύ εποχών και μηνών˙ εδώ ψη-
φοθετείται η διατάραξη της ουράνιας αρμονίας, η 
οποία με τη σειρά της προκαλεί τη διασάλευση της 
κοσμικής τάξης.
Επιχειρώντας σε αυτό το σημείο μια επιπρόσθετη 

ερμηνεία, πέραν από αυτήν της Wischnitzer, θα μπο-
ρούσε κάποιος να δεχθεί ότι η εικονογράφηση αυ-
τής της κοσμικής «παραφωνίας» στους ουρανούς 
δηλώνει τις «παραφωνίες» των ανθρώπων στη γη. 
Δηλώνει, δηλαδή, ότι ο Ιουδαίος του 6ου αι. μ.Χ. ζει 
σε συνθήκες καταστροφής, όχι φυσικά ενός Κατα-
κλυσμού, αλλά σε πολιτικές και κοινωνικές συνθή-
κες που έχουν επιδράσει κατακλυσμιαία στην ιδιο-
συστασία του, καθώς ισχύουν άλλοι νόμοι από αυ-
τούς που έχει ορίσει ο Θεός του. Ήδη κατά την επο-
χή του Θεοδόσιου Β΄ (401-450 μ.Χ.) μαρτυρούνται 
πολλές και συχνές επιθέσεις Χριστιανών εναντίον 
των Εβραίων. Αυτές περιλαμβάνουν και την κατα-
στροφή Συναγωγών, των οποίων η ανοικοδόμηση α-
παγορεύεται διά νόμου. Το έργο του Θεοδόσιου Β΄ 
συνεχίζεται και εντείνεται από τον Ιουστινιανό όταν 
ανεβαίνει στον θρόνο το 527 μ.Χ. Ωστόσο, μεταξύ 
438 και 527 μ.Χ. η σφοδρή διαμάχη εντός του Χρι-
στιανισμού μεταξύ Ορθοδόξων και Μονοφυσιτών 
και το σχίσμα που ακολούθησε, έχει ως αποτέλεσμα 
να δώσει ένα μικρό περιθώριο στους εβραϊκούς 
πληθυσμούς να ανασάνουν.95 Η βασιλεία του 
Ιουστίνου Α΄, στον οποίο μάλλον τελικά αναφέρεται 
η επιγραφή της Beth Alpha, είναι ακριβώς εκείνη την 
εποχή, δηλαδή 450-527 μ.Χ.
Αν ισχύουν όλα αυτά, τότε δεν θα πρέπει να 

είναι τυχαίο το γεγονός ότι και οι τρεις Συναγωγές 
όπου μαρτυρείται η ανακολουθία εποχών και μη-
νών, στην Huseifa, στη Beth Alpha και στη Na’aran, 
χρονολογούνται από τα τέλη του 5ου έως τα τέλη 
του 6ου αι. μ.Χ., ενώ στις συναγωγές της Χαμμάτ-
Τιβεριάδας και στη Σεπφωρίδα96 (4ος και αρχές 5ου 
αι. μ.Χ. αντίστοιχα) κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Η 
αλλαγή στην ψηφοθέτηση του ζωδιακού κύκλου, 
μοιάζει να υποδηλώνει ότι πράγματι «οι εποχές 
έχουν αλλάξει». Και σε ό,τι αφορά στη Beth Alpha 
δεν θα πρέπει να είναι, επίσης, τυχαίο το ότι ο 

ψηφοθέτης έχει ορίσει την εποχή του χειμώνα να 
αναφέρεται στους μήνες με τους οποίους ξεκινάει 
το εβραϊκό έτος, και συνεπώς ο λατρευτικός κύκλος 
της ζωής του Ιουδαίου. Ο χειμώνας συνδέεται με τη 
βεβήλωση του Ναού από τον επίγονο του Μ. 
Αλεξάνδρου, τον Αντίοχο Δ΄ Επιφανή, ο οποίος 
στις 25 του μηνός Κισλέβ 167 π.Χ. τοποθετεί το 
βδέλυγμα της ερημώσεως επί του θυσιαστηρίου.97 
Είναι ακριβώς η ίδια ημερομηνία όπου τρία χρόνια 
μετά, το 164 π.Χ., ο Ιούδας ο Μακκαβαίος τον 
εξαγνίζει ανάβοντας ξανά τις επτάφωτες λυχνίες 
και προσφέροντας θυσίες.98 Ως ανάμνηση αυτού 
του γεγονότος καθιερώθηκε η εν λόγω ημέρα ως 
«Εορτή των Εγκαινίων» ή «Εορτή των Φώτων», 
γνωστή και ως «Χανουκά».
Κατά τον 6ο αι. μ.Χ. αυτή η αέναη μάχη μεταξύ 

φωτός και σκότους μοιάζει να συνεχίζεται, με τους 
εχθρούς των Ιουδαίων να έχουν αλλάξει και η με-
ταξύ τους αντιπαλότητα να έχει περάσει και σε επί-
πεδο φιλολογικό. Πληθώρα χριστιανικών κειμένων 
Adversus Judaeos παράγεται εκείνη την εποχή με την 
αντι-ιουδαϊκή πολεμική να σχηματίζει μια παρά-
δοση καθ’ αυτή.99 Από την άλλη μεριά, στα piyyutim, 
τα λειτουργικά εκείνα ποιήματα που προέρχονται 
από την Παλαιστίνη της ταλμουδικής (4ος - 5ος αι. 
μ.Χ.) και γαονικής (6ος - 11ος αι. μ.Χ.) περιόδου, 
αποτυπώνονται οι ισχυρότερες και σκληρότερες 
μομφές κατά του Χριστιανισμού.100 Παράλληλα, σε 
άλλου είδους ιουδαϊκά κείμενα, όπως η Μεκιλτά 
του ραββί Ισμαήλ (περ. 3ος-9ος αι. μ.Χ., MekRIs 
7,71-73)101 και στο Μεγάλο Μιδράς στη Γένεση (περ. 
4ος-6ος αι. μ.Χ., GenR LVI: 1-8),102 η αξία της θυσίας 
του Ισαάκ λαμβάνει απόλυτα εξιλεωτικά-απο-
λυτρωτικά χαρακτηριστικά και τοποθετείται απέ-
ναντι στον Χριστιανισμό, προβάλλοντας τον πρωτο-
μάρτυρα Ισαάκ ως το πρότυπο του Ιησού και των 
παθών του (πβλ. και την αναφορά στο «εσφαγμένο 
αρνίο» στο Αποκ. 5,1-14).103

Σε κάθε περίπτωση, προς το παρόν οι εκπρό-
σωποι του σκότους (κατά τους Ιουδαίους) κυριαρ-
χούν. Ήταν (και είναι) ο χειμώνας όπου για τους 
Χριστιανούς (και πιο πριν για τους Ρωμαίους) 
ξεκινάει κάθε νέο έτος. Οπότε, ίσως, για αυτό το 
χρώμα των φτερών της προτομής αυτής της εποχής 
είναι μαύρο, ενώ, ακολούθως, και ο κύλινδρος τον 
οποίον φέρει να μην αντιπροσωπεύει την Τορά, ό-
πως υποστηρίζει η Wischnitzer, αλλά τους νόμους 
που έχουν επιβάλλει οι Χριστιανοί. Είναι μέσα σε 
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αυτές τις συνθήκες ενός «πνευματικού χειμώνα» ο 
οποίος επικρατεί εξωτερικά, όπου ο πιστός Ιουδαίος 
συνεχίζει να ζει, να λατρεύει τον Θεό του και να 
ελπίζει βαθιά μέσα του για μια μελλοντική «άνοιξη» 
σε κάθε επίπεδο, εθνικό, θρησκευτικό, ατομικό-
υπαρξιακό. Μπορεί, έτσι, στο ψηφιδωτό της Συνα-
γωγής της Beth Alpha να μη φιλοτεχνούνται με ακρί-
βεια οι επιγραφές, να μη διακρίνονται οι διάφορες 
αναπαραστάσεις για τον ρεαλισμό τους ή οι μορφές 
για την πλαστικότητά τους, αλλά αν ισχύουν όλα τα 
ανωτέρω, τότε αυτό αποτελεί επί της ουσίας ένα 
Μιδράς, ένα ερμηνευτικό σχόλιο του καλλιτέχνη για 
την κατάσταση που επικρατεί για τους Ιουδαίους 
στην Παλαιστίνη του 6ου αι. μ.Χ.
Σε ένα άλλο επίπεδο τώρα, αυτό του ιερού χώ-

ρου, όλος αυτός ο τριμερής «ψηφιδωτός διάδρο-
μος» της Beth Alpha μοιάζει να λειτουργεί σαν βέλος 
μιας πυξίδας με κατεύθυνση προς το Βήμα το οποίο 
βρισκόταν στο νότιο άκρο της, και εντός του οποίου 
φυλάσσονταν ειλητάρια της Τορά. Κατ’ αυτόν τον 
τρόπο τονίζεται η σημασία της μελέτης και της 
ερμηνείας του Νόμου, ακριβώς δηλαδή το έργο το 
οποίο επιτελείτο εντός της Συναγωγής. Η βαρύτητα 
την οποία κατέχει αυτό το γεγονός δεν είναι καθό-
λου αμελητέα, καθώς όταν μετά το 70 μ.Χ. ο Ναός 
της Ιερουσαλήμ καταστρέφεται από τους Ρωμαίους, 
ο πιστός Ιουδαίος χάνει το κοσμικό σημείο αναφο-
ράς του, και στρέφεται στην Τορά ώστε να μπορεί 
να επικοινωνήσει με τον Θεό του. Είναι το κείμενό 
της που από εκείνη την εποχή και έπειτα καθίσταται 
για αυτόν ο ιερός χώρος, ο ομφαλός του κόσμου και 
σε αυτήν μεταφέρονται όλα τα χαρακτηριστικά του 
Ναού. Δώματα αυτού αποτελούν πλέον τα διάφορα 
βιβλία της, εντός των οποίων με τις κατάλληλες 
ερμηνευτικές τεχνικές ο πιστός προσπαθεί να «ει-
σέλθει» (βλ. mYadaim 3:5, bHag 14b, 15a-b), και στα 
βαθύτερα και κρυφά πεδία της κοσμικής πραγματι-
κότητας που του ανοίγονται να συναντήσει τον εκ-
δηλωμένο Δημιουργό του.104

Πάνω σε αυτή τη βάση η Τορά κατέχει ήδη κο-
σμολογικά χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με το 
bPesakhim 54a ο Θεός την δημιούργησε πριν από τον 
ουρανό, τη γη και όλους τους αστέρες, και απο-
τέλεσε τη βοηθό του στη διαδικασία της δημιουρ-
γίας του σύμπαντος κόσμου και του ανθρώπου. Αυ-
τή λειτουργεί ως το ιερόγλυφο όλης της Κτίσης και 
ο Θεός κατασκεύασε τον Κόσμο πάνω σε αυτήν και 
διά αυτής.105 Συνεπώς, και σε συνάφεια με το τρι-

μερές ψηφιδωτό ως όλον πλέον, θα μπορούσε να 
δεχθεί κάποιος ότι το πρώτο τμήμα που απεικονίζει 
την ιστορία της «Θυσίας του Αβραάμ» αναφέρεται 
στη γη, το μεσαίο, δεύτερο τμήμα όπου ψηφοθε-
τείται ο ζωδιακός κύκλος με τους πλανήτες και τον 
ήλιο αναφέρεται στην ουράνια σφαίρα, και το τρίτο, 
τελευταίο και πιο (αρχιτεκτονικά) εσωτερικό τμήμα 
του όπου αναπαρίσταται η Σκηνή του Μαρτυρίου, 
ταυτίζεται με το «Άγιο των Αγίων» των ουρανών, 
το πιο βαθύ και υψηλό σημείο τους, τον Aravot (ο 
«έβδομος» ουρανός). Είναι εκεί, όπου σύμφωνα με 
ραββινικές παραδόσεις, όπως τα bHagigah 12b-13a 
και Avot de-Rabbi Natan 37, υπάρχει το Κατοικητήριο 
και ο Θρόνος της Δόξας του Θεού, και όπου έμπρο-
σθεν του τελείται ακατάπαυστα η αγγελική λειτουρ-
γία. Και ο πιστός επισκέπτης της Συναγωγής που 
«περπατά»106 και διαβιεί βάσει των κανόνων της 
Τορά, φαίνεται να καλείται τώρα να συμμετάσχει.
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This article examines the paradox of adopting a pagan theme, that of the zodiac, as a floor mosaic of the Beth 
Alpha Synagogue in Byzantine Palestine in the 6th century. A.D. The paradox of the matter intensifies, as, as will 
be mentioned, the use of this motif was quite widespread among the Jews of late antiquity in this area. However, in 
the case of Beth Alpha it survives in its most well-preserved version, which allows for more accurate observations 
and conclusions about the reasons why such an artistic theme was chosen for its decoration. The Beth Alpha zodiac 
mosaic seems to tell its own story. It depicts the dire situation that dominates the lives of the Palestine Jews in the 
6th century. AD, while at the same time, in absolute correlation with the other two mosaic compositions that frame 
it, it articulates the hope of the Jew of the time for atonement and future restoration.
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